

## ОСНОВНЫЕ СИНТАКСИЧЕСКИЕ ЕДИНИЦЫ (СЛОВОФОРМА, СЛОВСОЧЕТАНИЕ, ТЕКСТ), ИХ ФУНКЦИИ И СТРУКТУРНАЯ ХАРАКТЕОИСТИКА.

*Холикулова Юлдуз Шодиевна*

*Преподаватель кафедры русского языка и литературы*

*Узбекско-финский Педагогический Институт*

*Саматова Зайнаб Шавкат кизи*

**Аннотация:** В данной работе рассматриваются основные синтаксические единицы языка: словоформа, словосочетание и текст. Анализируются их функции, структурные характеристики и роль в синтаксической организации речи. Словоформа изучается как элементарная единица синтаксиса, несущая грамматическое значение и образующая основу для построения более сложных конструкций. Словосочетание описывается как средняя единица синтаксиса, обеспечивающая связь между словами на основе подчинения и согласования, а текст рассматривается как высшая синтаксическая единица, характеризующаяся смысловой и структурной завершенностью. Работа акцентирует внимание на функциональных аспектах данных единиц и их взаимодействии в процессе формирования осмысленного высказывания.

**Ключевые слова:** синтаксические единицы, словоформа, словосочетание, текст, функции, структурная характеристика, подчинение, согласование, высказывание, грамматическое значение.

### **Словоформа как основная синтаксическая единица**

Словоформа является минимальной синтаксической единицей, которая служит основой для более сложных конструкций. Это грамматически оформленное слово, которое выражает определённое значение и выполняет определённую функцию в предложении. В словоформе фиксируются различные грамматические категории: род, число, падеж, лицо, время, вид и т.д. Словоформа может быть независимой (например, существительное или глагол) или зависимой (например, формы наречий или деепричастий, которые зависят от других слов). Основная функция словоформы — служить строительным блоком для создания словосочетаний и предложений.

### **Словосочетание и его структура**

Словосочетание представляет собой сочетание двух или более слов, объединённых каким-либо типом синтаксической связи: согласования, управления или примыкания. Словосочетания могут быть простыми,

состоящими из двух слов, или более сложными. Основными типами словосочетаний являются:

Согласованные словосочетания, где одно слово изменяется по грамматическим признакам в зависимости от другого (например, «красная шапка»).

Управляемые словосочетания, где одно слово требует определённого падежа у другого (например, «заниматься спортом»).

Примкнутые словосочетания, где одно слово примыкает к другому без изменения (например, «идти в парк»)

Функции словосочетаний разнообразны: они служат для уточнения значения слов, раскрывают их роль в предложении и помогают строить более сложные синтаксические структуры.

### **Текст как синтаксическая единица**

Текст является высшей синтаксической единицей, объединяющей предложения в логическую и смысловую целостность. Текст характеризуется наличием целевой установки, внутренней связности и завершённости. Он состоит из последовательности предложений, каждое из которых связано с предыдущими и последующими как логически, так и грамматически. Текст может быть устным или письменным, и его функции заключаются в передаче информации, выражении мыслей и эмоций, а также в организации диалога или монолога.

Структура текста всегда предполагает наличие следующих элементов:

Вступление, которое вводит в тему и устанавливает контекст.

Основная часть, где представляется основное содержание.

Заключение, подводющее итог или предлагающее вывод.

Функции синтаксических единиц в высказывании

Словоформа, словосочетание и текст выполняют различные функции в высказывании:

Словоформа может выражать основные грамматические категории, такие как лицо, число, падеж и т.д.

Словосочетание выполняет функцию уточнения и конкретизации значения слов, а также служит связующим звеном между элементами предложения.

Текст обеспечивает логическую связь и последовательность мыслей, организуя их в целостное сообщение.

Взаимодействие этих единиц создаёт возможность для построения осмысленных и грамматически правильных высказываний, что позволяет передавать информацию, выражать чувства и устанавливать коммуникацию в различных сферах человеческой деятельности.

### **Структурные особенности синтаксических единиц**

Структура словоформы. Словоформа является наименьшей единицей, обладающей грамматическим значением. Она состоит из корня, аффиксов (приставок, суффиксов, окончаний), и может включать форму слова в зависимости от его синтаксической функции (например, императив, инфинитив, формы склонения и спряжения). Важно, что каждое изменение словоформы несёт определённую смысловую нагрузку, что делает её не только единицей синтаксиса, но и семантики.

Структура словосочетания. Словосочетание может быть сложным, с несколькими зависимыми элементами, или простым. В структуре словосочетания ключевым элементом является согласование, управление или примыкание, что позволяет объединить слова в единое целое, при этом сохраняя логическую и грамматическую целостность. Например, в словосочетании «яркий свет» слово «яркий» согласуется с существительным «свет» по родовому признаку, а в словосочетании «идти в магазин» глагол «идти» управляет существительным «магазин» в предложном падеже.

Структура текста. Текст — это более сложная синтаксическая единица, которая объединяет несколько предложений в логически завершённое высказывание. Его структура включает не только грамматическую, но и риторическую организацию, которая направлена на построение осмысленного и понятного изложения. Структура текста требует наличия связующих элементов, таких как логические связи (например, «сначала», «после этого», «кроме того») и правильного распределения информации по частям: введению, основной части и заключению.

### **Функции синтаксических единиц в коммуникации**

Каждая из синтаксических единиц выполняет важную функцию в коммуникации. Словоформа, как элемент языка, позволяет точно выразить мысль на уровне отдельного слова, обеспечивая его грамматическую правильность и согласование с другими словами. Словосочетание, как более сложная единица, обеспечивает взаимодействие между словами, создавая смысловые связи и добавляя точность и полноту высказыванию. Текст, в свою очередь, является высшей единицей синтаксиса, которая помогает организовать и структурировать информацию, формируя завершённое и логически последовательное сообщение.

### **Заключение**

Основные синтаксические единицы — словоформа, словосочетание и текст — являются неотъемлемыми частями структуры языка и играют важнейшую роль в организации речи. Словоформа представляет собой минимальную единицу, необходимую для формирования более сложных синтаксических конструкций. Словосочетания служат связующим звеном между

словами и обогащают смысловые значения, а текст объединяет предложения в цельное, осмысленное высказывание. Понимание функций и структурных особенностей этих единиц необходимо для грамотного использования языка в письменной и устной речи, а также для правильной интерпретации текстов в различных контекстах

#### **Использованная литература.**

1. Словосочетание (<https://old.bigenc.ru/linguistics/text/3838175>) // Большая российская энциклопедия. Том 30. — М., 2015.
2. Немченко В. Н. Грамматическая терминология: словарь-справочник. — Флинта, Наука, 2011.
3. Кустова Г. И. Синтаксис современного русского языка: курс лекций. — М.: Флинта, 2013.
4. Словосочетания топонимических прилагательных с нарицательными существительными: Дубовой Н. А. На холме Лысый сфотографировался, или Замечание о топонимах-прилагательных в русской речи Ростов-на-Дону, 2015.